

# 光辉理念在西部大地熠熠生辉

策划:张海燕 撰稿:雷文 王若溪 高雅 康龙 江全富 陆青波 周苏星 王东 邹雪庆 张丽娟 薛凯

编者按

2005年8月15日,时任中共浙江省委书记的习近平同志在浙江安吉考察时,首次提出了“绿水青山就是金山银山”的科学论断,后来,他又进一步阐述了绿水青山与金山银山之间三个发展阶段的问题。习近平的“两山”重要思想,充分体现了马克思主义的辩证观点,系统剖析了经济与生态在演进过程中的相互关系,深刻揭示了经济社会发展的基本规律。

2025年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。20年来,特别是党的十八大以来,在“绿水青山就是金山银山”理念的指引下,从顶层设计到全面部署,从最严格的制度到最严密的法治,我国生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化,生态文明建设取得举世瞩目的成就。20年的实践充分证明了“绿水青山就是金山银山”理念的真理力量和实践伟力。

同样,作为新时代的发展沃土,“两山”理念同样在西部生根发芽、枝繁叶茂、硕果累累。

从8月15日开始,本报推出《热烈庆祝“两山”理念提出20周年》系列报道专版。本期四转三版为系列报道之三。

“两山”理念让西部人民得到了实实在在的好处,体现了“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念。如今,西部大地成为生动实践、光辉再现“两山”理念的重要阵地,光辉理念在西部大地熠熠生辉。

## 四川成都 筑万里长江生态屏障

2025年6月末,观山爱好者张巍站在龙泉山顶,镜头再次捕捉到雪山的清晰轮廓。这是四川省成都市的人们在2025年第45次收获雪山美景。成都市生态环境局发布了张巍整理的成都半年观山报告,市民张先生阅读后感叹道:“今年6月份有14天都能看到雪山。以前看雪山靠运气,现在‘窗含西岭千秋雪’是日常了。”

这份“日常”背后,是一张耀眼的生态成绩单:2024年,成都PM2.5浓度降至32微克/立方米,首次达国家空气质量二级标准。空气质量排名从全国92位跃升至52位,刷新PM2.5浓度历史最优、“优”的天数历史最多、综合指数全国排名历史最高等三项“历史之最”。晶莹雪山,成为“雪山下的公园城市”最动人的生态注脚。

### 雪山下的公园城市 被擦亮的生态底色

2024年,成都一举刷新空气质量三项纪录,综合指数较“十三五”末改善20%,改善幅度居全省15个重点城市之首。雪山常驻,源于蓝天保卫战的科学攻坚。近年来,成都坚持大气污染防治协同发力,同步实施夏季臭氧污染与秋冬季大气污染防治攻坚,强化分区分类差异化协同管控,深化工业源、移动源、扬尘源、生活源等精细治理。

让蓝天白云从“奢侈品”变为“日常标配”,光靠大气污染防治远远不够,于是碧水保卫战、净土保卫战也同步打响。为了碧水清流,统筹水资源、水环境、水生态“三水”共治,出台水污染防治条例,升级污水收集处理设施,国省控地表水断面优良比例保持100%。兴隆湖与东安湖、白河入选全国与省级美丽河湖优秀案例。为了净土安居,作为国家第二批“无废城市”,成都建成1400余个无废小区、无废商场、无废工厂等“无废城市细胞”。推进建筑垃圾资源化利用,建成利用设施12座、消纳场17个,受污染耕地安全利用率达94%。

从天空到土壤,生态本底的系统性提升,让杜甫笔下的千年诗意真正回归到市民生活。

### 幸福里的烟火成都 厚植生态根基

生态之美,终究落脚于民生生活。真正的幸福,体现在群众身边的环境“小事”。近年来,成都坚持生态惠民,用绿意浸润品质生活,以民生引领治理方向。实施“五绿润城”“百花美城”“千园融城”生态工程,龙泉山城市森林公园累计增绿增景35万亩,大熊猫栖息地保护修复23.6万亩,累计建成1500余座公园、9600公里天府绿道、400公里天府蓝网。目前,全市森林覆盖率达40.5%,建成区绿化覆盖率44.7%。“环城绿道骑行”“龙泉山观日出”成为成都生活新时尚。

让市民感受更为直观的,是身边问题的明显改善和生活水平的显著提高。为此,成都市生态环境局制定并印发了噪声、建筑垃圾、污水等专项整治方案,持续开展群众身边突出生态环境问题整治专项行动。2025年前4月,12345热线平台转办环保投诉同比减少23.6%。此外,绿水青山正在加速转化为发展优势,变成每一位成都人实实在在的享受到生态红利。西部生态产品交易平台建设,邛崃、大邑入选省级生态产品价值实现机制试点,白沫江获批开展EOD试点。“夜游锦江”点亮文旅融合,“田园生态商务区”开辟乡野办公新空间——生态的高颜值,成就了经济的高价值,带来了民生的高福祉。

### 奋进中的创新之城 激活城市新动能

美丽成都的画卷,离不开创新之笔的勾勒。作为公园城市示范区,成都正以改革破题、用服务赋能,驱动生产方式和治理体系的深层次变革。“五个服务”导向,“环保35条”、中试项目环评简化优化12条措施、“一厂一策”、三级园区环保首席制度,“生态优惠惠企客厅”,“1+3”非现场监



西岭雪山。成都西岭雪山旅游开发有限责任公司供图。

管模式与行政检查“白名单”制度……一系列服务创新机制,如雨后春笋般涌现,惠及大量企业,为加速企业发展、重大项目落地按下加速键。

机制的创新,引领了治理的变革。近年来,成都先后出台了大气、水污染防治条例等10余部地方性法规规章,构建了生态环境损害赔偿“1+N”政策体系,健全岷沱江流域横向生态保护补偿机制。深化环评联动试点与环保“放管服”改革,提升生态环境领域的营商环境。以绿色赋能重塑城市产业基因,以“结构优化”深化源头治理。完成19家重点行业企业超低排放改造,推动传统行业结构调整和转型升级,创建环保绩效A、B级引领企业298家,新增省级以上绿色工厂25家。实施“碳达峰十大行动”,全市清洁能源占比达62.6%,再生资源资源化利用率90%。光伏、氢能、新能源汽车产业聚链成势,获批成为全省唯一节能环保战略性新兴产业集群。

### 筑牢长江上游生态屏障 绿色绘就长远未来

雪山见证生态蜕变,江河印证发展恒心。借着大运会、世园会、世运会等国际盛会的契机,一个绿色低碳、气象万千、努力奋进的成都,正在越来越多的国际舞台上闪耀光芒:获得全球绿色低碳领域先锋城市蓝天奖,入选首届“生物多样性魅力城市”,连续16年荣膺“中国最具幸福感城市”榜首,在“城市绿心计划”摘得世界绿色城市大奖,加入联合国“创建韧性城市2030”项目,亮相第29届联合国气候变化大会中国角“积极防范气候风险 建设低碳韧性城市”边会,向全球分享成都应对气候变化的创新实践……

一份份荣誉,是成都生态价值的体现,也是成都作为西部地区重要的中心城市,肩负筑牢长江上游生态屏障重任的坚实足迹。守护“天府之国”的绿水青山,就是守护万里长江的碧水东流。从雪山冰川的纯净源头,到森林湿地的生态廊道,从公园城市的绿色空间网络,到产业结构的低碳转型,成都全方位构筑起涵养水源、保持水土、维系生物多样性的生态安全骨架。这不仅是提升城市宜居品质、增强发展韧性的内在要求,更是服务国家战略、确保“一江清水向东流”的使命担当。以绿色为底色绘就的长远未来,正让这座历史文化名城焕发出引领可持续发展的蓬勃生机,成为驱动长江上游乃至中国西部高质量发展的绿色引擎。

未来,成都将继续以习近平生态文明思想为指引,全面落实《美丽成都建设战略规划》,锚定美丽中国先行区目标,深化生态文明体制改革。在筑牢长江黄河上游生态屏障的征程中,这座“雪山下的公园城市”必将以更高站位、更实举措,持续书写人与自然和谐共生的中国式现代化成都实践新篇章,让万千气象常在,让幸福烟火永续,让创新活力长涌。

## 内蒙古四子王旗 绿色与惠民双赢

内蒙古自治区乌兰察布市四子王旗地处内蒙古中部、阴山北麓,位于干旱、半干旱荒漠草原区,是以畜牧业为主、农牧业结合的少数民族聚居边境旗,在《国家主体功能区规划》中处于“北方防沙带”和“阴山北麓草原生态功能区”。

近年来,四子王旗牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,把生态文明建设放在突出位置,大力开展生态保护修复,深入打好污染防治攻坚战。全面推进经济社会绿色转型,立足气候、土壤和种质资源优势,以科技创新为动力,积极发展富民惠民的规模化绿色产业,形成了具有四子王旗特色的“两山”转化路径,实现了百姓富、生态美的有机统一,2023年11月,被内蒙古自治区生态环境厅命名为第一批自治区级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

### 加强生态保护修复 不断擦亮生态底色

四子王旗严格落实生态功能区规划,生态保护红线面积10638.04平方公里。严格落实草原禁牧和草畜平衡制度,编制《四子王旗草原生态保护补助奖励政策实施方案》《四子王旗禁牧与草畜平衡实施办法》,科学划定禁牧区1167.6万亩、草畜平衡区1582.84万亩。实施三北防护林、京津风沙源、天然林保护、草原生态保护奖等重大生态工程,持续开展草场建设、防沙治沙、水土保持、城乡增绿、湖区保护,建设了生态修复、防沙治沙、农区防护林和城镇绿化美化四大生态安全体系,2023年,补植种植柠条4.15万亩,平茬9.4万亩,修复退化草原生态11万亩,治理历史遗留矿山151亩。

### 持续改善环境质量 切实提高生活品质

多年来,四子王旗始终坚持精准治污、科学治污、依法治污,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。着力强化辖区内工业废气、

锅炉烟气排放等监管力度,扎实推进燃煤散烧综合治理,持续加强秸秆禁烧和扬尘治理管控力度。完成2台65蒸吨以上燃煤锅炉超低排放改造,累计完成“煤改电”11631户。2023年,全旗空气质量优良天数比例达到92.7%。统筹推进污水处理、饮用水水源地保护,严格落实河湖长制,进一步加强河道整治工作,积极推进生态清洁小流域水土保持综合治理工程,完成乌兰花镇景观河道清理整治3.2公里、中号小流域水土保持综合治理20平方公里。加强土壤污染管控和修复,农村牧区面源污染治理持续推进,提高地膜回收率和全旗畜禽粪污综合利用率、秸秆综合利用率,推广加厚地膜10万亩,全生物降解地膜3万亩,废旧农膜回收率达到85.5%,农药化肥使用保持零增长,畜禽粪污综合利用率保持90%以上,土壤环境得到有效保障。

### 探索“两山”转化路径 持续促进生态与经济双赢

当地立足丰富的农牧业资源、富集的风光电资源以及独特的旅游资源,以柠条林平茬复壮持续利用、马铃薯科技育种、肉羊科技繁育、风光资源开发以及全域旅游为牵引,全力建设绿色农畜产品生产加工输出基地、重要清洁能源基地和全域旅游示范旗。平茬复壮,老化柠条林重焕生机、增收益。通过“钱补企业,料返养殖户”模式实现政府、企业和牧民三方受益。2018年以来,已平茬柠条面积达40万亩,反哺养殖户饲料价值累计约2400万元,在维持柠条防风固沙、保持水土功能的同时,将生态资源转化为生态产品,实现了生态价值和经济价值的双增。科技育种、绿色种植,小土豆变身富民兴边大产业。2023年,全旗粮食农作物总播面积132万亩,马铃薯种植面积40万亩,马铃薯良种覆盖率100%,实现了马铃薯亩产2吨到亩产4吨的跨越。目前,年人均收入约4.5万元,人均增收6000元。科技赋能全产业链,杂交羊奏响乡村振兴“新牧歌”。

依托龙头企业赛诺公司攻关种羊科技创新,培育出杂交“杜蒙羊”“萨杜蒙羊”,每只分别增加收益三百多元、六百多元,“杜蒙羊”养殖产业每年带动2700户农牧民增收2.1亿元以上,实现了减畜不减收,生态效益、社会效益“双丰收”。立足风光资源优势,新能源助力降碳减贫。四子王旗位于全国1级风能资源核心区和日照高值区,当地积极打造国家清洁能源基地,累计完成发电量170多亿千瓦时,

完成税收超过8亿元。坚持全域旅游,打造经济发展新引擎。依托“吉祥草原、神舟家园”“亮丽四子王、首府后花园”旅游品牌,大力推进全域旅游,推动“农牧文旅”产业融合发展,全年接待游客182.7万人(次),旅游综合收入15.5亿元,创历史新高。

近年来,四子王旗以生态资源为基础,科技创新为动力,推动“一二三产”深度融合,正向着生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路不断迈进,实现着绿色与惠民双赢,为不断探索“两山”转化模式提供了四子王旗方案。

## 贵州印江 铺就绿色发展坦途

2025年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年,贵州省铜仁市印江土家族苗族自治县在“两山”理念的指引下,惜绿护绿,久久为功,实现从山水围困到山水突围,在产业生态化、生态产业化的绿色发展道路上行稳致远。

在印江县朗溪镇1.2万亩石漠化治理区,绵延数公里的石山上绿意盎然,满山的金香橘、红香柚挂满枝头,水果种植大户何谷娥手持剪刀,正在进行蔬果。

二十年前,何谷娥家和大多数的昔蒲、河西村村民一样,为获取更多耕地资源,不惜伐木开荒。然而“开荒开到边,种地种到天”,换来的却是“春耕一大坡,秋收几小箩”,村民饱受水土流失、土地石漠化之苦。在当地政府引导下培土增地,开始种植桃李柑橘等经果林,何谷娥家也种上的10余亩经果林,后通过嫁接和品种改良,换成成蜜蜜桃或大红桃、金香橘等新品种,在今天仲夏桃李成熟季,何谷娥家的桃子迎来丰产期,批发获得了上万元的收益。

这些石旮旯,地方也窄,以前是种苞谷、洋芋,收入低。村民何谷娥笑着说,“现在种上了柑子、桃子,最近十多年以桃子为主,今年有两三万斤,卖出去了两万多斤,卖了两万多块钱。”

护好青山,方得金山。石漠荒山坡绿装,不仅当地村民尝到了生态甜头,春和景明之时,万亩石漠化公园里的桃花、李花、梨花竞相开放,前来踏青赏花的游客络绎不绝,“花”经济、致富果更成为推动当地乡村振兴、产业兴旺的有力抓手。

今年是“两山”理念提出20周年,也是朗溪镇牢记嘱托,取得石漠化治理成效最为突出的一年。印江自治县朗溪镇党委副书记乐如仕介绍道,“在‘两山’理念指导下,1.2万亩石山上披绿装、石缝里种出了金果果,1.2万亩石漠化治理区森林覆盖率也超过70%,种出的金果子年产值突破了3000万元,百姓收入实现翻番。春赏花、秋摘果,10万游客共同见证了石窝变乐园。”

“含金量”带来“含金量”,印江自治县的“植绿护绿,点石成金”之嬗变,是印江自治县迈上“两山”之路、坚守“两条底线”的生动注脚。在合水镇大昔村,荒坡上种下的茶树正长得旺盛。今年59岁的坪峨村村民李守梅和20余名采茶工,身背竹篓等采茶具,在万亩茶山上来回穿梭,把一片片绿芽悉数采收进篓。

村民李守梅说,“我们这两天采茶,采两叶一心,2.5元一斤,一天采个四五十斤,100元左右的收入就到手了。”

随着一车车鲜叶采收下山,山下的贵州山山农业有限公司绿茶生产车间正开足马力进行加工,今年1至7月,该公司生产碾茶、红茶和绿茶共计200余吨,实现综合产值1000余万元。目前,该公司每天按照人工+机采的方式协同推进,最大限度提高夏秋茶的下树率。

“这两天我们公司主要生产红茶和绿茶,2台机采加20余名工人手采茶,一天能够下树茶青4000斤左右。”印江自治县合水镇大昔村茶业种植基地管理员任光荣说。

走好“两山”之路,加速绿色崛起,全力推进产业绿色转型、绿色发展之路,印江自治县始终把茶业作为2+N主导产业,探索出“龙头企业+区域中心企业+小微企业+农户”的发展模式,通过茶企抱团发展,实现茶叶产业的提质增效。目前,该县26万余亩茶叶正成为乡村振兴的“绿色动能”。

(下转3版)